	Phßng gD-§T mai s¬n

Tr­​êng THCs chÊt l​­îng cao
	Céng hoµ x· héi chñ nghÜa viÖt nam

§éc lËp - Tù do - H¹nh Phóc



§Ò kiÓm tra chÊt l­îng ®T th¸ng 3 N¨m häc 2008-2009

M«n : ho¸ häc
Thêi gian lµm bµi:120 phót


C©u 1 (1,5  ®iÓm): LËp ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña c¸c s¬ ®å ph¶n øng sau:


1/ FeS2 + O2  ---->  Fe2O3 + SO2

2/ KOH + Al2(SO4)3  ---->  K2SO4 + Al(OH)3

3/ FeO + H2  ---->  Fe + H2O


4/ FexOy + CO  ---->  FeO + CO2
          5/ Al + Fe3O4 ----> Al2O3 + Fe


Vµ cho biÕt ph¶n øng nµo lµ ph¶n øng oxi hãa khö? ChÊt nµo lµ chÊt khö?  ChÊt nµo lµ chÊt oxi hãa? T¹i sao?


C©u 2. (1,5 ®iÓm): Cho 8,3g hçn hîp kim lo¹i Fe vµ Al t¸c dông víi dung dÞch HCl d­ thu ®­îc 5,6 lÝt khÝ ë ®ktc


a, ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña c¸c ph¶n øng x¶y ra.


b, TÝnh thµnh phÇn % vÒ khèi l­îng cña mçi kim lo¹i trong hçn hîp.

C©u3. (1,0 ®iÓm): Cho c¸c oxit cã c«ng thøc sau: SO3, Fe2O3,K2O, N2O5, CO2.


1/ Nh÷ng oxit nµo thuéc lo¹i oxit axit, oxit baz¬? v× sao?


2/ §äc tªn tÊt c¶ c¸c oxit. 


C©u 4. (1,5 ®iÓm): Khö hoµn toµn 5,575g mét Oxit ch× b»ng khÝ H2, thu ®­îc 5,175g ch×. T×m c«ng thøc ho¸ häc cña Oxit ch×


C©u 5. (2 ®iÓm): Hoµ tan hoµn toµn 1,28g hçn hîp  A gåm Fe vµ mét «xÝt s¾t b»ng dung dÞch HCl th× thÊy tho¸t ra 0,224 lÝt hi®ro (§KTC). MÆt kh¸c lÊy 6,4g hçn hîp A ®em khö hoµn toµn b»ng hi®r« thu ®­îc 5,6g Fe.

a) X¸c ®Þnh thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ khèi l­îng cña mçi chÊt trong hçn hîp A.

b) X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña «xÝt s¾t nãi trªn.


C©u 6. (2,5  ®iÓm)


Trong mét b×nh kÝn chøa 2 mol O2 , 3 mol SO2 vµ mét Ýt bét xóc t¸c V2O5. Nung nãng b×nh mét thêi gian thu ®­îc hçn hîp khÝ B. 

a) NÕu hiÖu xuÊt  ph¶n øng «xi ho¸ SO2 thµnh SO3 lµ 75 % th× cã bao nhiªu mol SO3  ®­îc t¹o thµnh.

b) NÕu tæng sè mol c¸c khÝ trong B lµ 4,25 mol. H·y tÝnh hiÖu xuÊt cña ph¶n øng «xi ho¸ SO2 thµnh SO3.


Cho: Fe = 56; S = 32; Mg = 24;Na = 23 ; Zn = 65; C =12; O = 16 ; Cl = 35,5. 


Hä vµ tªn thÝ sinh:...........................................................SBD.................
 Häc sinh  ®­îc phÐp sö dông b¶ng tuÇn hoµn c¸c nguyªn tè hãa häc vµ b¶ng tÝnh tan.

                                 (Gi¸m thÞ coi thi kh«ng gi¶i thÝch g× thªm) 

H­íng dÉn chÊm kiÓm tra ®éi tuyÓn th¸ng 3/2009

Líp 8

M«n hãa häc

	
	C¢U 1
	1,5®


	
	

	
	4FeS2 + 11O2 
              2Fe2O3 + 8 SO2                           (1)

6KOH + Al2(SO4)3 
             3K2SO4 + 2Al(OH)3            (2)

FeO + H2                 Fe  + H2O                                        (3)  

FexOy + (y-x)CO                 xFeO +   (y-x)CO2               (4)

8Al + 3Fe3O4             4Al2O3 +9Fe                                  (5)    

 C¸c ph¶n øng (1) (3)(4)(5) lµ ph¶n øng oxi hoa khö

ChÊt khö lµ FeS2 , H2, CO, Al v× chóng lµ chÊt chiÕm oxi cña chÊt kh¸c
	0,2®

0,2®

0,2®

0,2®

0,2®

0,25®

0,25®
	
	

	
	C©u 2
	1,5®
	
	

	
	Fe  +  2 HCl                FeCl2    +  H2 

2Al   +  6HCl               2 AlCl3    + 3  H2 

Gäi sè mol Fe vµ Al tham gia ph¶n øng lÇn l­ît lµ x vµ y theo ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ta cã sè mol H2  t¹o thµnh  lÇn l­ît lµ x vµ 1,5 y

Theo bµi rat a cã hÖ ph­¬ng tr×nh:    56 x + 27 y  = 8,3

                                                           x  + y   =2,5

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh ta cã: x = y  = 1,1 

Hs tÝnh % c¸c kim lo¹i 
	0,5®

0,5®

0,5®
	
	

	
	C©u 3
	1,5®
	
	

	
	Oxit  SO3, N2O5, CO2,lµ oxit axit v× t­¬ng øng víi chóng lµ axit H2SO3, HNO3 H2CO3 ngoµi ra chóng cßn cã kh¶ n¨ng t¸c dông víi baz¬ vµ oxit baz¬ 

Oxit  Fe2O3,K2O lµ oxit baz¬ v× t­¬ng øng víi chóng lµ axit Fe(OH)3 KOH ngoµi ra chóng cßn cã kh¶ n¨ng t¸c dông víi dd axit

Tªn lÇn l­ît cña c¸c oxit ®ã lµ :khÝ sunfur¬,s¾t (III)oxit kalioxit ,khÝ nit¬pentaoxit,khÝ c¸c bonic
	0,5®

0,5®

0,25®

0,25®
	
	

	
	C©u 4
	2,0®
	
	

	
	Khèi l­¬ng O cã trong oxit lµ 

5,575  - 5,175  = 0, 4 (gam )
TØ lÖ sè mol c¸c nguyªn tè trong hîp chÊt oxit lµ 
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VËy c«ng thøc cña hîp chÊt lµ PbO
	0,5®

0,25®

0,5® 0,25®
	
	

	
	C©u 5
	2,5®
	
	

	
	Gäi CTHH cña oxit s¾t lµ FexOy 






Khi hoµ tan hoµn toµn hçn hîp A b»ng dung dÞch HCl

PTHH x¶y ra:       
Fe   +   2HCl
                FeCl2   +   H2 (1)




FexOy  +  2yHCl              
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Khi khö hçn hîp gåm 2 chÊt trªn  chØ cã FexOy bÞ khö

    FexOy    +   y H2        xFe  +  yH2O  (3)
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theo PTHH (1) nFe = 
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->mFe = 0,01 . 56 = 0,56 (g)

->%Fe =
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%FexOy = 100% - 43,75% = 56,25%

b. Khèi l­îng cña s¾t trong 6,4 g hçn hîp A lµ:
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(0,5®)

->Khèi l­îng cña oxit s¾t trong 6,4g hçn hîp A lµ:

6,4 – 2,8 = 3,6 (g)






(0,5®)

MÆt kh¸c, khèi l­îng s¾t trong hçn hîp vµ s¾t t¹o thµnh ë ph¶n øng (3) lµ 5,6 g

-> Khèi l­îng s¾t t¹o thµnh ë PTHH (3) lµ : 5,6 g – 2,8 = 2,8 (g)   (0,5®)

Khèi l­îng cña ¤xi trong axÝt s¾t lµ:        3,6-2,8 =0,8 (g)               (0,5®)

-> x:y =
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VËy CTHH cña oxit s¾t lµ: FeO


	
	
	

	
	C©u 6
	
	

	
	Ph¶n øng oxi ho¸ SO2:




     2SO2   + O2              2SO3



     Theo PTHH      2mol      1mol    

Theo ®Çu bµi     3mol     2mol

->«xi d­ nªn sè mol SO3 t¹o thµnh ph¶i tÝnh theo sè mol SO2:

Theo PTHH: 
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V× H = 75% -> Sè mol SO3​ t¹o thµnh lµ:

3
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c) Gäi x lµ sè mol SO2 tham gia ph¶n øng:


d) Theo PTP¦ 
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Theo ®Çu bµi cho tæng c¸c mol khÝ trong B lµ 4,25 mol

-> ta cã:    3 – x + 2 - 
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Gi¶i ra ta cã: x = 1,5





HiÖu xuÊt cña ph¶n øng oxi ho¸ SO2 thµnh SO3 lµ:
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